國立中正大學114學年度第二學期課程博士班教學大綱
編    號：3507014                時間：週二1410-1600教育學院507
英文譯名：Seminar on School-based Curriculum Development              
科目名稱：學校本位課程發展專題               學 分 數：2學分                     

授課教師：蔡清田 TEL︰36402    E-mail︰ttcctt@ccu.edu.tw

教學目標：呼應聯合國永續發展目標SDG4優質教育目標確保有教無類、公平以及高品質的教育，及提倡終身學習，旨提供選修學校本位課程發展專題者系統理解課程理念，從討論與練習選擇組織設計評量等課程發展素養因應課程改革，本教學目標與教育學研究所研究生核心能力相關程度如下（5分代表完全符合）

	核心能力
	相關程度

	
	1
	2
	3
	4
	5

	具備教育基礎研究專業知能
	
	
	
	ˇ
	

	運用教育研究方法能力
	
	
	
	ˇ
	

	具備教育專業知能、情操暨社會與情緒學習能力
	
	
	
	
	ˇ

	具備教育問題解決與批判思考能力
	
	
	
	
	ˇ

	展現國際前瞻視野與在地教育關懷
	
	
	
	
	ˇ

	教材
	(1) 蔡清田 (2007) 學校本位課程發展新猷與教務課程領導。五南。
(2) 蔡清田（2019）核心素養的學校本位課程發展。五南。
(三) 蔡清田 (2020) 核心素養的課程與教學。五南。
(四) 蔡清田（2022）核心素養的課程發展與設計。五南。
(五) Marsh, C.J., Day, C., Hannay, L . & McCutcheon, G. (1990) Reconceptualizing School-based curriculum development. Falmer.
202212台灣教育雙月刊 https://reurl.cc/LXVNga
嘉義縣109年度學校特色認證-典範學校 (永慶高中) - YouTube
https://www.youtube.com/watch?v=T7NYkMzD-kM
嘉縣學校課程實驗https://www.youtube.com/watch?v=2svuqVCHqz0 

	教學活動
	討論指定教學內容，專文閱讀報告，專題分組報告，課程材料評析。

	評量方式
	閱讀相關資料，參與討論或平時測驗；繳交書面報告或期末考試達成「課程教學創新知能」。


授課大綱進度分組建群組發大綱及一書下周上課用訂書500 PPT 
0224 學校本位課程發展實踐與新猷(蔡新猷 1)- (建群分組
0303 學校本位課程發展的經驗課程研究(蔡新猷2) (發書含PPT 郭春松3/6加退
0310 教導主任課程發展的行動研究(蔡新猷4)-
0317 學校本位課程發展/郭春松博論1緒論-
0324 學校本位課程發展/郭春松博論2文獻探討
3031 學校本位課程發展/郭春松博論3研究設計與實施)-
0407(校際活動) 

0414 學校本位課程發展/郭春松博論4研究結果與討論分析)-
0421 學校本位課程發展/郭春松博論5結論與建議)-
0428 核心素養的學校本位課程發展之基本理念(RPDIEM) (1)
0505 (R)核心素養的學校課程計畫之課程研究(學校情境SWOTA (2)-
0512 (P)核心素養的學校課程計畫之課程規劃(建構願景目標(核3)-
0519 (D)核心素養的學校課程計畫之課程設計(各年期領域方案(4)–
0526 (I)核心素養的學校課程計畫之課程實施(教師研習家長宣導(5)-

0602 (E)核心素養的學校課程計畫之課程評鑑(學教行方案評鑑(6)-

0609 (M)核心素養的學校課程計畫之課程經營(永續發展)(7)-
0616 最後上課日彈性教學-交期末報告蔡五點
教學活動︰討論指定教學內容，專文閱讀與討論。
評鑑方式︰閱讀資料，參與討論，簡答問題或平時測驗；繳交實作成果。
參考書籍「請尊重智慧財產權，不得非法影印教師指定之教科書籍」
周淑卿、陳美如、李怡穎、林永豐、吳璧純、張景媛、范信賢(2018)。異同綻放
    -我們的校訂課程。教育部國民及學前教育署。
郭春松(2022) 非山非市完全中學實踐十二年國教新課綱核心素養校本課程發展
    之個案研究。國立政治大學教育學系博士論文。未出版。
林海清、王智弘(2020)主編。校本課程規劃的理論與實務。高教。
林佩璇（1999）。學校本位課程發展的個案研究-台北縣鄉土教學活動的課程發展。台灣師範大學教育研究所博士論文。未出版。
張嘉育（1999）。國民中小學學校本位課程發展之研究。台灣師範大學教育研究所博士論文。未出版。
黃光雄、蔡清田（2017）。課程發展與設計新論。五南。
陳伯璋 (2001)新世紀課程改革的省思與挑戰。師大書苑。
歐用生 (2001)課程改革。師大書苑。
蔡盈慈(2023)。高中校訂必修課程的發展與執行—杜威教育理念的課程實踐，課 

    程與教學季刊，26(2)，123-148
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Eggleston, J. (1980) School-based curriculum development in Britain. RKP.

Kennedy, K. J. (1992) School-Based Curriculum Development as a Policy Option for the 1990s: An Australian Perspective. Journal of Curriculum and Supervision. 7(2), 180-195.

Knight, P. (1985) The Practice of School-Based Curriculum Development. Journal of Curriculum Studies, 17(1),37-48.

Marsh, C.J., Day, C., Hannay, L . & McCutcheon, G. (1990) Reconceptualizing School-based curriculum development. Falmer.

Sabar, N. (1991) School-based curriculum development. In A. Lewy (Ed.), International encyclopedia of curriculum.367-371. Pergamon.

Skilbeck, M. (1984) School-based curriculum development.: Haper & Row.

Journal: (* could be found in NCCU library)

Curriculum and Teaching*

Curriculum Inquiry*
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Educational Leadership*
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